

■本报记者 王彦

第十七届精神文明建设“五个一工程”评选揭晓,上海原创、上海出品交出亮眼答卷。

电影《长安三万里》《万里归途》《人生大事》、电视剧《繁花》《三体》《城中之城》、杂技剧《天山雪》、网络动画片《中国奇谭》、广播剧《赫哲人的“伊玛堪”》、歌曲《新路》、理论文章《论“以国际法为基础的国际秩序”》,7个门类11部作品获奖——获奖数量再创历史新高,传统门类继续巩固领先地位,新增门类获评项目成绩突出;上海市委宣传部再获组织工作奖。

复盘这批作品的诞生路,从个性中可以看到上海文艺创作的共性追求:“今年是习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话发表十周年,这份答卷凝结了十年来上海文艺工作者对总书记重要讲话精神全面、准确的理解和落实,体现了艺术家们以炽热情感、开阔视野、精益求精的创作态度,为满足人民对美好精神生活的需求全力以赴的实践。”作为上海文艺创作半个世纪来的目击者、参与者,著名文艺评论家毛时安认为,新时代新征程,上海正在全力建设习近平文化思想最佳实践地。这11部作品既标注了上海出品的新高度、进一步擦亮“上海文化”品牌,也启示着上海为2035年建成文化强国战略目标而努力的新路径——“尤其是在彰显信仰之美、精神之力的共同价值之上,随着人民群众对精神文化的需求越发多样化、多层次、多方面,怎样从供给侧着手,积极营造良好文化生态,支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作,推动文化创新创造活力持续迸发,需要上海绵绵用力”。

惟其如此,才能孕育催生时代经典,让文艺创作总是贴近时代脉搏、人民心跳,让百花齐放的中国故事抵达人心深处、世界远方。

广开视野 描绘中国式现代化的壮阔图景

本届“五个一工程”评选,上海电影电视剧实现两大门类6部申报作品的满额获奖,电视剧门类更蝉联大满贯。打开双料大满贯的作品名单,不难发现主创们的出发点异曲同工。

文艺是时代前进的号角。中国精神是社会主义文艺的灵魂。上海影视创作者心怀“国之大事”,赓续中华文脉,从时代发展的前沿挖掘动人故事;亦广开视野,将笔触深入时代的深度与广度,描绘着新时代中国式现代化的壮阔图景。

《万里归途》并非撤侨题材影片的第一部,但创作者将叙事焦点对准外交官,通过“回家”主题的多层次处理重构相近题材的价值表述模式,“祖国不会放弃任何一位同胞,我们一定带大家回家”成为“外交为民”的真实写照,影片获外交部点赞,更引发网友共鸣;《人生大事》向“冷门题材”沉潜,将镜头对准殡葬行业,把中国电影此前少有触及、中国人传统观念里慎谈的生命课题讲出了治愈人心的温度;动画电影《长安三万里》与网络动画片《中国奇谭》都从中华文脉中来,又约而同链接了当代中国人的诗心、好奇心与家国情怀;《繁花》与《城中之城》都把个体经历融入改革开放的时代浪潮,前者凭风格化的沪语对白和独树一帜的镜头美学成就2023年年末的现象级作品,打开国产剧在2024年初文商旅融合的新版图,后者用短兵相接的硬核现实主义为新时代金融人的职业路、内心浮沉画像,两剧相连,亦是一幅中国金融发展、健全的时代画卷;

▼ 下转第五版

7个门类11部作品获“五个一工程”奖优秀作品奖,上海原创上海出品交出亮眼答卷

“五个一工程”获奖作品杂技剧《天山雪》剧照。



“五个一工程”获奖作品电视剧《繁花》剧照。



“五个一工程”获奖作品电视剧《繁花》剧照。

陈吉宁:切实走好新时代党的群众路线,增强党在新兴领域号召力凝聚力影响力 构建完善共建共治共享基层治理格局

出席市委社会工作工作会议强调推动上海社会工作不断创新取得实效走在前列 朱忠明主持

本报讯 市委社会工作工作会议昨天上午举行。市委书记陈吉宁出席会议并讲话强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,切实增强做好新时代社会工作的责任感使命感,强化党建引领,大力推进全覆盖,切实走好新时代党的群众路线,不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力,着力构建完善共建共治共享的基层治理格局,推动上海社会工作不断创新、取得实效、走在前列。

会议传达了习近平总书记关于社会工作重要指示和中央社会工作会议精神。市委副书记朱忠明主持会议。市委常委、组织部部长张为传达中央有关精神,部署当前和今后一个时期我市社会工作。市领导赵嘉鸣、李政、陈宇剑出席。

陈吉宁指出,习近平总书记关于社会工

把党的工作更好做到经济社会发展最活跃的“细胞”上和人群中

■抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,是社会工作的重中之重。要以钉钉子精神持续巩固拓展新兴领域全覆盖攻坚行动,把党的工作更好做到经济社会发展最活跃的“细胞”上和人群中

作的重要指示,进一步深化了我们党对社会工作规律的认识,为新征程上做好社会工作提供了科学指引和根本遵循。要深入学习领会,更好把握新形势新任务,展现新担当新作为,坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路。

陈吉宁指出,抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,是社会工作的重中之重。要以钉钉子精神持续巩固拓展新兴领

■社会工作直接面对群众,本质是做群众工作。要坚持把全过程人民民主融入城市治理现代化,把构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体贯穿社会工作的各方面,更好服务凝聚群众

域全覆盖攻坚行动,把党的工作更好做到经济社会发展最活跃的“细胞”上和人群中。要摸清规律,与时俱进创新基层党建工作思路和模式,履行好“管行业也要管党建”的责任,聚焦重点群体,强化党建覆盖、管理服务跟进。要强化功能,更好实现宗旨作用全覆盖。新经济组织党建要贴近企业所需、人才成长所需,更好发挥政治引领和服务凝聚作用。新就业群体党建要创造更多灵活就业就业机

会,维护合法权益、呵护身心健康,组织动员参与城市治理、志愿服务。行业协会商会党建要在制定行业标准、助力营商环境优化、服务企业“走出去”等方面加强引导,推动发挥优势、展现作为。

陈吉宁指出,要强化党建引领,把重心落到基层,不断创新治理手段、治理模式、治理理念,着力抓好网格治理、协商共治、减负增能。

▼ 下转第二版

蹲点调研记·破解“小马拉大车”之困

颗粒度

【摘要】

扎实,正包含一种颗粒度——是体察问题的巨细靡遗,是用心用情的铁积寸累,从而在距离老百姓最近、最能产生体感的细枝末节中彰显基层治理的一种能力和意义。

■本报记者 王嘉旖

投身社区第7年,杨浦区延吉新村街道内江新村居委会主任徐峰第一次走上讲台,分享手里的“金刚钻”。

今年以来,市委社会工作部牵头下,“社区故事 基层声音”分享在社区一线热火。分享者的选择标准简单:不看年龄、职级,只看有没有过硬本事。

徐峰从全市约6.2万名社工中脱颖而出,成为首期嘉宾。她分享的是:如何“啃”下电动自行车管理这个“老大难”。她利用曾在进出口企业工作的经历,带领团队设计了一套电动自行车管理SOP(作业标准书),聚焦充电桩挖潜、劝阻陋习等痛点堵点定向“爆破”。拆解问题、研现场景、抽丝剥茧中将很多“毛线团”理出了头绪。

11月5日至6日在京召开的中央社会工作部会议明确要求扎实做好凝聚服务群众工作。

扎实,正包含一种颗粒度——是体察问题的巨细靡遗,是用心用情的铁积寸累,从而在距离老百姓最近、最能产生体感的细枝末节中彰显基层治理的一种



黄浦区半淞园路街道西一居委会主任朱雯在改造后的为老活动中心——乐苑茗里与老人们温情互动。

能力和意义。

全市层面,各方合力研细场景、研究方法、研磨指南,助力社工们跳出头痛医头、脚痛医脚的粗放式工作路径,要能做事、会做事、巧做事,更要干成事。

发力点

最初接手社区电动自行车管理这一难题,徐峰首先想到:装梯控。但这个意见引起居民反感。有人说侵犯隐私,有人直接发问“该上哪儿去充

电”。内江新村小区有2700户居民、88个楼栋,其中3个楼栋是24层高层住宅,可挖掘的公共充电区域委实有限。

居民们吐槽“只管堵不管疏”,一语惊醒梦中人。徐峰反思:装梯控的出发点仍是管理视角,从“用户视角”看,杜绝飞线充电,首先要创造出更便利可及的替代路径。

顺着这一思路往下走,徐峰与同事们反复跑现场,在此基础上将问题进一步拆解为4个具象堵点:“合理安装和布局充电桩位置不易”“上楼、入户、飞线行为劝阻效果不佳”“充电费用贵且没有遮雨棚不好”“居

民扫码充电不会”。

四个“象限”四套解法。为合理布局充电桩,小区新辟停放点位,从空间设计入手引导居民提升充电共享率;针对飞线充电,团队联合物业开展联合执法;社区通过“一居一品”自治项目补上遮雨棚,并与第三方充电桩企业商谈优惠价;党员和志愿者现场指导老年人扫码使用。一个难题,拓展出4个具体应用场景,年轻社工可结合实际按需借鉴,“犹如社工版‘小红书’”。

截至目前,这样的分享会办了4期。从大树修剪到停车难,每一个都在磨细问题中找准了发力点,获得居民认可。影响一路传导,徐峰频频收到其他街道社工的邀请,在分享交流中聚焦同类难题“共议”更多解决之道。“企业有发展逻辑,社区也有运行的规律和逻辑。磨细颗粒度,就能找到事物发展的逻辑,让工作有的放矢,四两拨千斤。”

工具箱

现实中,居民对社区服务、社工能力的“体感”,直接来自对于政策熟不熟,诉求反馈热不热、问题处置快不快。

333米长的黄浦区西凌家宅路,有着中心城区仅存不多的骑楼风貌建筑,沿街两侧有逾80家餐饮等生活小店和近1.3万居民。与多数位于中心城区的社区相似,商居混杂带来一系列困扰:噪音、油烟、垃圾处理……投诉接单接踵而至,社区难乱了阵脚——哪里投诉多、呼声大就“置顶”解决,却发现“吃力不讨好”,花了很大心力,到头来问题“治标不治本”,居民、商户都难叫好。

西凌家宅路所属的半淞园路街道西一居委会主任朱雯有了新思路。经实地调研,听取多方意见后,她找到关节点——排烟系统。沿街6家商铺共用一根排烟管,长期未清洗,导致排烟效果不佳,也有安全隐患。

▼ 下转第三版

以更高标准打造知识产权强市

龚正申长雨出席上海知识产权国际论坛开幕式并致辞 邓鸿森视频致辞 今年前10个月,全市发明专利授权量为4.34万件,同比增长超过15%

本报讯 以“知识产权赋能新质生产力发展”为主题的第二十一届上海知识产权国际论坛昨天开幕。市委副书记、市长龚正,国家知识产权局局长申长雨出席开幕式并致辞,世界知识产权组织总干事邓鸿森视频致辞。

龚正表示,当前,上海正在按照习

近平主席指示要求和中央决策部署,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。上海高度重视知识产权工作,今年前10个月,全市发明专利授权量为4.34万件,同比增长超过15%。上海将以更高标准打造知识产权强市,持续放大知识产权在激励创新、扩大开放、促进发展方面的重要作

用。要着力打造知识产权保护高地,努力营造世界一流的知识产权保护环境。着力促进更多高价值知识产权创造运用,全面强化有利于知识产权有效运用的多元服务供给,积极推动创新成果加速向新质生产力转化。

▼ 下转第二版

相关报道刊第二版

上海发布重点产业领域技能人才培养新政

17个职业(工种)技能提升补贴标准上调30%

本报讯(记者占悦)为破解就业结构性矛盾,促进新质生产力发展,记者昨天从市人力资源和社会保障局了解到,市人社局会同市财政局、市人才工作局、市经济信息化委、市科委、市民政局、市商务委发布《关于进一步加强对本市重点产业领域技能人才培训补贴工作的通知》。《通知》聚焦集成电路、生物医药、人工智能

三大先导产业以及养老护理、家政服务等重点行业领域,推出一系列技能人才培养新政。

对纳入本市急需紧缺职业(工种)目录内的涉及三大先导产业和养老护理、家政服务行业的17个职业(工种),劳动者获得职业技能等级证书后,职业技能提升补贴标准上调30%。针对国家职业标准尚未覆盖的紧

缺新技能,率先在人工智能领域试点开发数据标注和模型运用专项职业能力评价项目,配套专项职业能力证书,相应的职业技能提升补贴标准为1000元。

同时,优化养老护理、家政服务从业人员享受职业技能提升的补贴条件。

▼ 下转第三版

历史之光如何映照未来?

全球顶尖博物馆代表聚首上海探索发展之路

刊第五版

为依法履职提供更好服务保障

黄莉新召开联系代表座谈会并走访市人大代表

本报讯(记者王嘉旖)12月3日下午,市人大常委会主任黄莉新召开联系代表座谈会,听取市人大代表对本市经济社会发展情况、“一府一委两院”工作、人大工作以及人民群众关心的热点难点问题等方面的意见建议。

▼ 下转第六版

推动现代设施农业高质量发展

市政协开展委员年末视察 胡文容参加

本报讯(记者苏展)市政协昨天围绕“上海设施农业发展情况”专题开展委员年末视察,市政协主席胡文容参加。

委员们实地考察了上海宝农优供农业科技有限公司,听取市农业农村委、宝山区政府介绍相关情况,并开展座谈交流。

▼ 下转第六版